

REZOLUȚIE

Pe marginea dezbaterilor publice din cadrul forumului tinerilor din bazinul râului Bîc

Mun Chișinău

24 martie 2013

Noi, tinerii din bazinul râului Bîc, întruniți în cadrul Forumului din data de 24 martie 2013, în număr de 500 participanți ce reprezintă localitățile din bazinul râului Bîc, exprimăm adîncă îngrijorare în legătură cu starea dezastruoasă a mediului în această zonă care lejer o putem califica drept **zonă de catastrofă ecologică**. Autoritățile cunosc bine situația creată în bazin care în consecință afectează nu doar mediul dar și sănătatea populației, întreprinzînd măsuri insuficiente.

Suntem profund îngrijorați că la solicitarea noastră de a invita reprezentanții Ministerului Mediului, Inspectoratului Ecologic de Stat și Agenția Ecologică Chișinău, precum și conducerea Primăriei municipiului Chișinău nu au dat curs invitației care a fost însoțită de semnăturile elevilor din școlile localităților din raioanele: Călărași, Strășeni, Anenii Noi și municipiul Chișinău.

De menționat că cercetările ecologice, efectuate de noi ne-au convins că râul Bîc și afluenții lui în segmentul Călărași – Strășeni în perioada de vară sunt secați. Captarea apelor de izvor și barajele construite ilegal pe curs sunt cauza principală a dispariției apei. Lacul de acumulare de la Vatra oprește și acel puțin de apă care curge pe timp de iarnă. În aval de municipiul Chișinău, Bîcul este comparat cu un canal mort cu apă extrem de poluată, evacuată de la unitățile economice din municipiu fără tratare, utilizînd în procesele tehnologice substanțe extrem de toxice. Pe teritoriul raionului Anenii Noi apa râului Bîc conține cantități enorme de substanțe nocive, de zeci și sute de ori mai mult decît prevăd normele ecologice. În rîu nu mai există organisme vii, cu excepția bacteriilor patogene. Astfel de apă este utilizată la irigarea culturilor agricole, recolta cărora nimerește pe teighelele piețelor din orașe și sate, prezentînd pericol major pentru sănătatea noastră și generațiilor viitoare. Prin acțiunile conștiente și inconștiente astăzi, și mai mult pe viitor, suntem lipsiți de dreptul la apă de calitate, ceea ce constituie elementul dreptului constituțional la un mediu sănătos de viață (art. 37 Constituția R. Moldova). Suntem convinși că responsabilitatea privind folosirea rațională și protejarea apelor aparține agenților economici, autorităților publice locale și societății civile, iar în numele statului sunt chemate instituțiile de mediu și sănătatea, abilitate cu dreptul de supraveghere și control de stat asupra respectării normelor ecologice de către beneficiarii de apă.

Revitalizarea râului Bîc, care reprezintă în lume și capitala statului Republica Moldova, este posibilă doar prin adoptarea și implementarea unor măsuri urgente de restabilire a volumului de apă pîna la debitul salubru sanitar, identificarea și lichidarea surselor de poluare, crearea zonelor umede, înverzirea malurilor etc.

Suntem profund îngrijorați de faptul că în urma campaniilor de salubritate pe care le desfășurăm nu se văd careva rezultate.

În contextul celor enunțate:

1. Cerem întrunirea în mod de urgență cu conducerea Ministerului Mediului, Inspectoratului Ecologic de Stat și a municipiului Chișinău pentru a discuta despre ilegalitățile depistate referitor la barajele și diversările ilegale de ape uzate de la agenții economici, modul de supraveghere și întreprindere a măsurilor de sancționare a vinovaților.
2. Cerem o întâlnire cu reprezentanții Agenției Apelor Moldovei privind modul de folosire a apei, gestionarea izvoarelor și asigurare a debitului salubru de apă din râul Bîc.
3. Cerem ca autoritățile locale din localitățile Călărași, Strășeni, Vorniceni, Chișinău, Chetrosu, Anenii Noi să ne informeze în termen de o lună despre funcționalitatea stațiilor de epurare.
4. Cerem ca Primăria municipiului Chișinău să întreprindă măsuri urgente pentru pedepsirea persoanelor care spală mașinile pe malurile râului Bîc.
5. Sa Se initieze actinea ”Ziua riului Bic” cu comemorarea anuala in luna septembrie.

Noi, în urma Forumului ne angajăm în colaborare cu societatea civilă, instituțiile de învățământ să întreprindem campanii de salubritate a bazinului râului Bîc în perioada aprilie - septembrie 2013 și totodată să informăm societatea despre situația reală din bazinul râului Bîc. Cerem susținerea APL în desfășurarea acestor campanii. Totodata, noi, tinerii, ne vom organiza in Consiliul Tinerilor din bazinul riului Bic care sa ne prezinte pe toti si datele de contact le vom remite tuturor organelor competente si autoritatilor publice locale din bazinul riului Bic.

Se propune pentru adoptare.